

乙巳年四月初九 今日4版 解放军报社主办 第5346期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

就

"从提供的岗位数量、种类,以及 薪资待遇来看,都比较理想。"日前,山 东省各地 2025年"春风行动"退役军人 专场招聘会陆续落下帷幕。谈起招聘 活动,许多退役军人明显感到"今年的

'就业礼包',分量更重了"。

"仅从名称改动上,就能窥探其中 的原因。"济南市退役军人李强说,往 年,此项招聘活动全称为"'春风行动' 退役军人专场招聘会",今年则是"退 役军人服务省市重大项目人力资源对 接系列活动暨'春风行动'退役军人专 场招聘会"。

"我省每年有3万余名退役军人返 人。如何解决他们的就业问题,一直 完善,服务站点基本实现村居(社区)



以来都是军地共同关注的大事。"省退 役军人事务厅领导介绍,山东各地发 展重点不同,在解决退役军人就业问 题上可利用的社会资源各有特色。为 统筹做好全省退役军人就业工作,军 地在区域协调、资源分配、政策指导上

在该省退役军人事务厅,记者了 解到,今年第一季度,仅在省重点工程 项目招录和培训中,该省就有4000余 名退役军人拿到劳动技能"上岗证"。

据了解,山东省在2025年下达济 枣铁路、济南遥墙机场二期改扩建、京 杭运河济宁至东平段航道工程等重点 实施类项目562个、重大准备类项目38 个。这些工程项目涵盖领域广、投资 体量大、发展前景好,具有很强的就业 带动作用。

省退役军人事务厅就业创业处处 长王秀正介绍,在重点工程项目推进 展开之前,他们与有关部门和企业协 调对接,连续组织上百场专场招聘会、 参观企业等活动,有效拓宽了退役军 人就业渠道,增加了岗位供给基数。

众多工程项目中,退役军人到底

绍,在青岛高新职业学校、青岛赛航职 业培训学校、青岛某航空科技企业等 数十家职业院校和当地企业的参与支 持下,他们先后开展应急救援、机电-体化、工业机器人、无人机操控等专业 培训,700余名退役军人拿到结业证 书,并陆续上岗。

通过翻阅多个地市的第一季度退 役军人就业情况,记者发现,在加大就 业岗位供给的同时,他们无一例外地 组织技能培训,并且承训机构不再是 "政府招标后的指定性机构",而是引 入了更多具有培训资质的当地院校、 企业和培训机构。

王秀正介绍,信息、岗位和专业, 是影响退役军人就业的三大关键因 乡,其中有近80%的是自主就业退役军 素。近年来,退役军人服务体系日益

全覆盖,在信息获取、政策宣推上,各 地已不存在"时差"。从目前企业普遍 追求降本增效的实际来看,过硬的一 技之长成为求职必备的"敲门砖"。这 就要求退役军人事务部门在为退役军 人提供就业岗位的同时,还须进一步

滨州市退役军人事务局副局长韦 安祥说,去年10月1日,山东省出台退 役军人职业技能培训承训机构评估管 理办法,进一步简化培训程序,明确退 役军人职业技能培训承训机构向符合 条件的院校、企业和社会机构全面开 放,由各市评估确定后报省退役军人 事务部门备案即可,让退役军人在"家 门口"就能接受培训。

据悉,该省公布的首批承训机构 包括本科高校3所、高职院校22所、技 师学院10所、中职学校(技工学校)20 所、企业18家、职业培训机构78家,优 质教育培训机构、优势培训专业(工 种、项目)供给大幅增加。

暮春时节,淄博市沂源县悦庄镇 东埠村的蒜黄种植基地内一派繁忙景 象。获评2024年齐鲁乡村之星的村党 支部书记、退役军人宋维刚一脸欣喜: "我们村有近百个大棚,平均24天出一 茬蒜黄,年产量已突破700万斤。"

山东省军区领导介绍:"我省退役 军人多为农村籍。结合省会经济圈、 域等4个区域的经济发展特色,我们有 针对性地推出'兵书记'培养工程、产 业发展扶持计划等规划和项目,引导 退役军人在乡村振兴战场上施展才 华、成就自我。"

据了解,该省军地还联合制定《关 于做好新时代退役军人就业创业工作 的实施意见》《山东省退役军人创业扶 持和困难帮扶实施办法》《关于促进优 秀退役军人到中小学任教的实施意 见》,加大政策指导和扶持力度,进一 步推动退役军人高质量就业。

上图:山东省济宁市组织退役军 张令朋摄 人电商培训。

内蒙古巴彦淖尔军分区发动民兵参与乌兰布和沙漠治沙攻坚战

植树造林战"黄龙"

本报讯 魏漠霖、云东霞报道:"草 方格间距再收紧5厘米,让梭梭苗根系 刚好栽在网格中间……"连日来,内蒙 古巴彦淖尔市民兵到乌兰布和沙漠植 树造林。笔者在生态建设教育实践基 地看到,扛着树苗和铁锹的民兵,如同 一座座移动的绿色堡垒,在沙丘间穿梭

乌兰布和沙漠是我国第八大沙漠, 其北部紧靠黄河"几"字弯,由于之前沙 漠化严重,每年有大量泥沙流入黄河, 对黄河及华北地区的生态安全构成严 重威胁。

为植树造林锁住"黄龙",2011年, 巴彦淖尔军分区在永明海子和总排干 沟(河套灌区排水系统骨干工程)附近 地域划定近万亩试验治理区,发动广大 民兵打响治沙保河生态攻坚战。

"当地百姓流传一句话:'不怕黄 河决了口,就怕沙漠手拉手。'沙漠一 旦连成片,给生态环境带来的破坏难 以想象。"巴彦淖尔军分区领导介绍, 乌兰布和沙漠北部受风沙侵袭严重, 如果放任沙害肆虐,流动的沙丘将直 逼永明海子和总排干沟,进而影响乌 梁素海及黄河。

这些年,当地军民联起手来,已在 沙海边缘地带种植30余万株沙枣、柠 条等植物,筑起了一道48公里长的绿 色屏障。气象部门数据显示,近年来, 当地沙尘暴、干热风、浮尘天气年平均

"那时我们靠人拉肩扛铺草方格,



一天下来,嘴里、鼻孔里都是沙子。"杭 锦后旗人武部职工王鹏参加植树造林 30多年。他说:"随着一代代人的努力, 沙漠中的绿色逐渐增多,气候得到有效 改善,生物的种类也多了起来。"

目前,到此安家的动物已有80余 种,包括野鸡、狐狸等,植物达到30余 种,附近的湖泊里还出现了鲇鱼、鲢鱼等 10余种鱼类。

62岁的运成龙祖辈住在永明村。 他用布满老茧的双手抚摸着刚冒新芽 的梭梭树说:"30年前,卷着沙子的大黄 风很常见。有一次刮大风,家里的羊圈 在一夜之间被埋了个大半截。这些年 来,多亏党和政府派来植树队,一年年 的种,真个让沙漠里'变'出良田来。"

"这万亩试验治理区不仅是民兵生 态建设教育实践基地,还是我市国防教 育基地和民兵训练基地。"该市领导介 绍,在这里,民兵将治沙与练兵结合起 来,每年展开军事训练的同时,还学习 无人机飞播、高压注水开穴法等植树新

站在基地高处,笔者放眼望去,新 植的梭梭苗在春风中自在地舒展着纤 纤枝条。许多军地领导说:"乌兰布和 沙漠锁边林草带合龙已经到了关键时 期。只要大家伙一鼓作气,就一定能将 大漠风沙牢牢降住。河套平原的明天 会越来越绿、越来越美!"

上图:巴彦淖尔市民兵到乌兰布和 沙漠种植梭梭树。 云东霞摄



"银发军医"下乡村

-重庆警备区组织军队退休医疗专家到帮扶村义诊

■罗 爽 罗春梅

芭蕉新绿,芳草萋萋。就要入夏, 雨后的巫峡深处,还是有些许微凉。

"你来得够早的。""是的,今天得请 专家帮我看看这老寒腿……"听说军队 医疗专家来义诊,重庆市巫山县竹贤乡 下庄村的乡亲们,一大早就来到了村卫 生室等候。

下庄村曾是当地有名的贫困村,地 处秦巴山区一个喀斯特地貌形成的巨 大"天坑"之中。自1997年起,时任村 支书的毛相林便带着村民在悬崖上凿 路,历时7年终于打通了一条通往外界 的致富"天路"。

为助力乡村振兴,重庆警备区牵头 成立驻军部队帮扶集团,重点帮扶竹贤 乡。考虑到山区群众看病难,他们发动 退休军医医疗队,定期下乡义诊。

"老大哥,咱们年纪大了,肠胃代谢

本来就慢,如果多食辛辣食物或居住环 境潮湿,都会加剧肠胃不适。您不要把 它想得很严重。我先给您开些药,记得 按时吃。'

原西南医院(现陆军军医大学第一 附属医院)消化内科主任房殿春的细心 检查和耐心嘱咐,让80多岁的李大爷 松了一口气。李大爷说:"到县城看病 要坐2个多小时车,怕给家人添麻烦, 就一直没去。这下好了,家门口也能看 上专家号,我心里踏实多了。"

张大娘膝关节疼痛多年。原大坪 医院(现陆军特色医学中心)普外科主 任刘宝华教授为她诊断后,判定为膝关 节积液。由于该病需进一步治疗,刘宝 华还联系军队医院,帮她预约挂号。

对于军队医疗专家的到来,该村卫 生室的医护人员也期盼已久。村医曾 长清说:"老军医们把我们卫生室的人 都收为了'编外弟子',教了消化内科、 普外科、胸外科等方面的知识,对于山 区常见病、多发病,也传授了许多实用 治疗经验。"

据了解,军队退休医疗专家平均年 龄超过70岁,教学、科研、临床经验非 常丰富。这次义诊,他们共为100多名 群众诊疗。

"和乡亲们在一起,总觉得时间过 得很快。"医疗队老军医王如文指着自 己的白发说:"瞧,我们老了,不过我们 的医术可没有老。趁着还能走得动,多 为乡亲们做点实事,很有意义。"

全国脱贫攻坚楷模、村主任毛相 林说,这些年,驻军部队帮该村建成 "八一爱民学校"、改善基础设施、发展 特色产业。



近日,湖北省黄石市军地联合举办2025年春季退役军人及家属专场招聘会。

张 焱摄